
SZLOVÁK NYELV

A szlovák nyelv tanításának problema-
tikáját, talán kicsit sántikáló, idősödő 
módszereinek frissítését, újszerűsítését 
mostanában rengeteget ragozzuk. 
Tudjuk, hogy fontos, érezzük, hogy 
valahogy – bár szerintem igazságta-
lanul – a magyar iskolák színvona-
lának a  szülők szemszögéből nézve 
egyik legfontosabb mutatója a  gyere-
kek szlovák nyelvtudásának a  szintje. 
S mi, jó pedagógusok, készek vagyunk 
mindent megtenni annak érdekében, 
hogy a  legtöbbet adjuk magunkból, s 
hogy a lehető legtöbbet tudjuk kihoz-
ni a  gyerekekből is. Megannyi kérdés 
kavarog ilyenkor fejünkben: Hogyan 
érjem el, hogy kisdiákjaim megfelelő 
szinten tudják elsajátítani a  szlovák 
nyelvet? Hogyan érjem el azt, hogy a 
nyelvtanítás örömteli legyen pedagó-
gusnak és kisdiáknak egyaránt? Mire 
összpontosítsak? A  monitor kifogás-
talan eredményére vagy inkább bátran 
bevállalva szabadon beszélgessünk, 
játsszunk a  gyerekekkel, elengedve 
a nyelvtani szabályok drilljét.  Használ-
jak-e tankönyvet, s ha igen, melyiket? 
Mi legyen a  célunk? A  teljesítmény? 
Hogy vasszigorral tanítsuk meg a gye-
rekekkel fújni a nyelvtani szabályokat, 
a  „vybrané slová“-t? Vagy hozzunk 
létre inkább egy kellemes, felszabadult 
légkört, ahol a  teljesítmény egyfajta 
következménye a játékos foglalkozás-
nak? Nos, ha megvannak a  kérdése-
ink, s  megtaláltuk saját válaszainkat 

is, akkor mehetünk tanítani! Egymást 
segítve, ötletelve. Nézzünk az enyémek 
közül néhányat. 

TANKÖNYVET, DE MELYIKET? 

Én konkrétan egyiket sem használom, 
mégis valójában sokat közülük. Jópár 
nyelvkönyv fekszik az asztalomon, la-
pozásra készen állva, tele sok-sok jó 
ötlettel. Szlovák, angol, spanyol? Nem 
a nyelv a lényeg! Hanem a benne meg-
bújó módszer. A felkészüléskor ezek-
ből szemezgetek, attól függően, az óra 
támájához és fejlesztési céljaihoz ép-
pen melyikben találok inspirációt.

SZLOVÁKÓRÁN KOMMUNIKÁLNI...

...de milyen nyelven? És mennyire 
beszéljünk kerek mondatokban, kifej-
tetten? Szerintem nagyon egyszerűen 
kellene kommunikálni: hangunkat, 
gesztusainkat, arcunkat, szemünket – 
mindent bevetve. A lényeg az, hogy 
szlovákul beszéljünk. A gyerekek gesz-
tusokból, hanglejtésből kezdenek érte-
ni egyszerű mondatokat, utasításokat, 
dicséretet, buzdítást. Ne féljünk ezeket 
szlovákul kimondani. Sőt! Nyugod-
tan szoktassuk őket arra, hogy ők is 
a szlovák nyelvet használják. Segítsük 
őket ebben egy kis összefoglaló táblá-
zattal, melyben a leggyakrabban hasz-
nált szókapcsolatokat foglaljuk össze. 
A táblázatot kitehetjük nagy méretben 

a  táblára, később kisebb méretekben 
minden gyereknek a  padjára. Ha va-
lami nem jut eszébe, elég csak oldalra 
sandítani, már ott van a mondat. „Pani 
učiteľka, nerozumiem!“

RÍMBE SZEDVE KÖNNYEBB! 

Igen, csenjük el az ötletet az angol 
nyelvkönyvekből, vessük be a  ver-
seket. Fedezzük fel magunkban az 
alkotói vénát. Nem kell hozzá nagy 
tudomány. Nincs szükségünk szépiro-
dalmi művekre, hanem olyan rímekbe 
szedett mondatokra, melyek az adott 
téma szókészletéből épülnek fel. Ha 
elkészült a versike, már csak elég sok-
szor és sokféleképpen mondani. Sze-
rezzünk hozzá dallamot, ritmizáljuk, 
mutogassuk, játsszuk el, csörögjünk, 
doboljunk mellé, mozogjunk, játsz-
szunk a  hangunkkal, hangosítsunk, 
halkítsunk, bújtassunk dallamot. Köz-
ben akaratlanul is a fejünkbe véső-
dik az a  pár mondat. A  szép szlovák 
gyermekdalok régies kifejezései he-
lyett – vagy akár mellett – tanuljunk 
most, a gyerekek körében használatos 
szófordulatokat, szókapcsolatokat. A 
„milá má, duša má, nezatváraj pred 
nama“ gyönyörű mondat helyett/
mellett talán életszerűbb egy öröm-
teli felkiáltás: „Puk je v  bráne ojojój, 
dali chlapci krásny gól!“ – esztétikai 
szempontból nincs irodalmi értéke a 
rímbe szedett mondatnak, de annyira 
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hangosan, hevesen és boldogan tudják 
kiáltani, hogy öröm hallgatni. 

 
MESÉKKEL IS KÖNNYEBB 

Így igaz. Mi az, ami a kisgyerekhez a 
legközelebb áll? Milyen irodalmi al-
kotások azok, melyek a magyar nyelv-
ben és a szlovák nyelvben is egyaránt 
megtalálhatóak? A  közös meséink! 
Van bizony jó pár belőlük. A  gye-
rekek ismerik őket, a  mi feladatunk 
már csak annyi, hogy bátran el is tud-
ják mondani szlovákul. Erre a Hocus 
Lotus narratív módszert (https://www.
hocus-lotus.sk/) használom. Körben 
állva, lehunyt szemmel egymás kezét 
fogva, visszafelé számolva eljutunk 
a Meseországba. Kinyitjuk a  szemün-
ket, megérkeztünk, kezdődhet a mese! 
Nagyon egyszerű mondatokból épí-
tem a történetet. Olyan mondatokból, 
melyek könnyen eljátszhatók, gesztu-
sokkal megjeleníthetők, megjegyez-
hetők, leutánozhatók. S csak ennyit te-
szünk: mondjuk, mutatjuk, mozogjuk 
a  mesét. Ami a  legfontosabb: tartjuk 
a  szemkontaktust. Ezzel bátorítunk, 
igazolunk, s a gyerekek értésére adjuk, 
hogy ebben mi most összetartozunk.

KÁRTYÁZNI MENŐ! 

Igen! Kis kártya, nagy kártya, falikártya, 
színes kártya, színezni való kártya... 
A szókészletet jelenítsük meg kártyács-
kákon, melyek többször, sőt, akár több 
éven keresztül felhasználhatók. S  mi 
mindenre tudjuk használni? A kártyá-
kon megjelenő fogalmat meg tudjuk 
nevezni, le tudjuk írni, le tudjuk rajzol-
ni, ki tudjuk színezni, különféleképpen 
csoportosítani tudjuk, el tudjuk rejteni, 
meg tudjuk találni, mondatba tudjuk 

foglalni, ki tudjuk egészíteni mellék-
névvel, mutató névmással, birtokos 
névmással, színnel, számmal. Falon, 
táblán, faliújságon meg tudjuk jeleníte-
ni, sőt, letehetjük a BeeBot táblájára is. 
S mindezek közben mondani, ízlelgetni 
magát a  szót halkan, hangosan, szóta-
golva-tapsolva. 

SEGÍTSÉG A LÁTHATÁRON! 

Az jó, ha a pedagógus ura a helyzetnek, 
de az sem árt, ha van egy kis segítője, 
akinek vannak érzelmei, akire minden-
ki hallgat, akinek mindenről van véle-
ménye, sőt bátran, őszintén el is mond-
ja. Az én segítőm egy kis plüss elefánt, 
aki minden gyerek barátja. A szlovák-
óra kabalája. Észrevételeit nekem súg-
ja, ezeket a gyerekeknek tolmácsolom. 
Egyetérthetek vele, de nem kell meg-
tennem. Ha ő túl szigorú az osztály-
zásnál, én a gyerekek mellé tudok állni, 
s megtehetjük ezt fordítva is. 

LÉPJÜK ÁT A HATÁROKAT! 

...és ne csak a szlovákóra témáival fog-
lalkozzunk a  szlovákórákon. Bátran 
vágjunk bele egy-egy matematikai, 
természetismereti, honismereti té-
mába. Közvetítsük az információkat: 
szlovákul. Szervezzünk témaheteket, 
járjunk körbe egy-egy problematikát 
szlovákul is, beszélgessünk magyarul 
nem beszélő szakemberekkel! 

KINYÍLIK A VARÁSZDOBOZ!

...és felfedi a  kincseit. A  varászdoboz 
tele van játékkal, s  az óra végén egy 
megérdemelt munka után jólesik egyet 
játszani. Párkereső, Dobble, Nálam 
van a.., Bingo, mindezt imádják a gye-

rekek. Adjuk meg nekik a játék lehető-
ségét is! És itt valóban: a szlovák nyelv 
használata már csak mellékhatás!

MIKOR A POSTÁS KÉTSZER 
CSENGET

...egyszer nekünk, egyszer pedig an-
nak a  nagyszombati szlovák tanu-
lócsoportnak az ajtaján, amelyikkel 
levelezünk. Nagy örömmel várjuk, ol-
vassuk a levelet, s mi is nagy örömmel 
írjuk. Sok-sok rajzzal, képpel kiegé-
szítve. Boldogan mondhatjuk: vannak 
szlovák barátaink! 

SZLOVÁKÓRA – ÖRÖMÓRA 

Hogy a  szülők is képben legyenek 
arról, hogy a  „Mit csináltatok a  szlo-
vákórán?“  kérdésükre adott „Játszot-
tunk“-on túl mivel is foglalkozunk, 
létrehoztam egy közösségi  oldalt, 
a  Szlovákóra – örömóra-t (https://
www.facebook.com/Szlov%C3%A1k-
%C3%B3ra-%C3%B6r%C3%B6m%C
3%B3ra-434778723992773). Ezen az 
oldalon megosztok minden feladat-
lapot, verset, mesét, szöveget. Akinek 
van kedve, megnézi, s  otthon is gya-
korolhatja a feladatokat. Aki rákattint, 
nemcsak gyakorolhat, hanem bátran 
használhatja a  saját kisdiákjaival is. 
Hátha az én ötleteim közül is rátalál 
egy olyanra, amit fel tud használni. 
Nekem nagy öröm, hogy megosztha-
tom veletek, kollégáimmal! 
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